暖胃更暖心

吉首市民为高速滞留旅客送食物



吉首市民自发为滞留高速上的人员,送上热腾腾的食物。图据美丽吉首

受低温雨雪冰冻天气影响,不 少车辆滞留在湖南湘西高速路上, 喝口热水、吃口饱饭成了当下司乘 人员最迫切的需要,这也牵动着大

从吉首市小溪桥社区居民符春

秀家远眺,包茂高速吉首段滞留车 辆排成了长龙。2月4日一大早,符 春秀就把家中的香肠、腊肉、豆腐等 年货都拿了出来,自掏腰包买了700 多个饭盒和2个热水壶。徒步三四 十分钟,来回三趟为沿线高速上滞

符春秀一边盛饭一边笑着说: "他们估计几天都没吃饭了,我想 尽自己一点微薄之力,给他们送一 点吃的,让他们感觉到我们湘西人 民的心是暖的。"

在看到符春秀一家的善举之 后,邻居们也加入了其中。2月5日 清晨,几家人聚在一起、忙成一团, 符春秀70多岁的母亲佝偻着背,细 心地淘米煮饭;邻居李诗英掏空了 家中的冰箱,把干笋、腊肉都拿了 出来;李明华忙着洗菜切菜,一双 手冻得通红。大家你出力、我跑 腿,不一会儿饭菜就新鲜出炉了。 中午时分,符春秀一行再次将饭菜 送到了司乘朋友手中。

饭暖胃,情暖心,在天寒地冻的 高速路上,湘西人民用朴素的善举, 温暖了回家的人们。据了解,两日 内,居民们为高速滞留旅客送去了 600 多斤米饭、150 斤面条、500 多个 面包、10件方便面、350余斤腊味等。

(据吉首市融媒体中心)

哈密一道路恢复旧名"宗棠路"

144年前以左宗棠命名



工作人员在宗棠路更换路牌贴纸。图据哈密发布

近年来,新疆哈密市为打造左 宗棠文化品牌频频发力。

据微信公众号"哈密发布"2月 2日消息,近日,经法定程序,哈密 市伊州区"自由路"恢复老地名"宗 棠路"。记者在现场看到,伊州区 住建局委派的施工人员正在将原 自由路路牌标识变更为宗棠路。

据《哈密地名志》《哈密县志》记 载,1880年,宗棠路在哈密老城内开 始修筑,以左宗棠命名,东西走向,全 长340米,宽9米,宗棠路路名使用达

70年之久。1950年,哈密县城重新 规划,宗棠路改名自由路,经多次改 扩建,宗棠路现延伸至1200米。

伊州区民政局工作人员介绍 称,按照国务院《地名管理条例》相 关规定,经由文史专家提议,区民 政局于2023年11月底提出更名方 案,12月25日向社会公告,并于 2024年1月30日启动更名换牌程 序,将自由路恢复命名为宗棠路, 位于自由路中段的跨河大桥也正 式更名为宗棠路大桥。此次恢复 宗棠路命名,是打造左宗棠家国文 化哈密标识、增强其显示度、可感 度的一项具体举措。

公开资料显示,左宗棠(1812-1885年)是出生于湖南湘阴的晚清 政治家、军事家、洋务派代表人物, 曾力排众议坚决抵抗侵略,收复新 疆,抗法保台,创办福州船政局,创 建近代海军。

(据澎湃新闻)

印度潜艇访斯 向中国发出信号?



据印度《德干先驱报》2月5日 报道,印度派遣一艘潜艇3日抵达 斯里兰卡首都科伦坡并在此进行战 略周转。该潜艇于5日离开科伦坡 为,此次出访或与中国科考船行程 里兰卡被迫宣布,停止向任何国家 但自马尔代夫总统穆伊兹去年上台 相关。继斯里兰卡在印度施压下停 止向所有国家科考船开放港口后, 中国科考船预计在2月8日抵达马 尔代夫首都马累。

《印度教徒报》称,此次印度潜 艇访问斯里兰卡恰逢该国2月4日 庆祝独立日。潜艇到访后受到斯里 兰卡海军接待,印方还向斯里兰卡 海军军官介绍了潜艇的相关情况。 据报道,印度拥有包括一艘核潜艇 作为印度洋地区主要安全提供者的

在内的17艘潜艇编队,此次访斯的 "卡尔瓦里"级潜艇由柴油电力推 进,可发射鱼雷和潜舰导弹,还可承 担布雷任务。

印度一直以来诬称中方科考船 窃取印度洋地区水文资料,并就中 国科考船在斯里兰卡港口停泊多次 潜艇开展行动,还以提供"空中救 向斯里兰卡施压。2024年年初,斯 援"的名义在马尔代夫长期驻军。 的科考船开放港口。1月23日,马 后,开始推动撤出印度干涉马尔代 尔代夫外交部发表声明称,已允许 中国"向阳红03"科考船停靠马累 港口,以进行人员轮换和物资补 称,印度海岸警卫队在未与马尔代 给。此前印媒援引匿名军方消息人 夫有关方面进行任何协商许可的情 士称,印方将跟踪并密切监视中方 况下,登上3艘在马尔代夫专属经 船只动向。

度潜艇此时访斯显然是为凸显印度 "有违所有国际法"。

角色,并向近期在印度周边活动的 中国海军发出信号。

印度长期向印度洋地区国家提 出侵犯主权性质的不对等要求,例 如要求允许印方勘测马尔代夫和斯 里兰卡海域的海洋数据,以便印方 夫的影响力量。

马尔代夫国防部2日发表声明 济区内捕捞的渔船,马尔代夫外交 《德干先驱报》5日报道称,印 部已要求印度作出解释,称其行为

胡塞武装导弹 命中美英船只

当地时间2月6日,也门胡塞武装发 言人叶海亚·萨雷亚发表声明称,胡塞武 装部队在红海实施了两次军事行动,分别 针对一艘美国船只"星纳西亚"号和一艘 英国船只"晨潮"号。声明称,两次袭击均 采取导弹袭击,精准命中目标。

叶海亚强调,也门将继续阻止与以色 列有关联的船只,直到以方停止对加沙地 带的侵略并解除围困。

在此之前,在巴以冲突持续外溢,胡 塞武装对峙美国为首的西方国家所谓"联 合舰队"的当下,美国海军中央司令部司 令兼第五舰队司令布拉德•库珀在接受媒 体采访时表示,胡塞武装导弹平均75秒 就打到美国军舰这种攻击"强度太高"! 这是美国军方首次公开承认胡赛武装在 高烈度攻击美军舰船!

(据央视新闻)

智利山火 致112人死亡

当地政府:不排除蓄意纵火

在2月5日外交部记者会上,有记者提 问称,近日智利发生严重山火灾情已造成 112人死亡,300余人失踪,博里奇总统宣 布全国哀悼两天,智利官方表示,随着灾情 蔓延,伤亡人数或将进一步上升。请问中 方对此有何评论? 是否有中国公民伤亡?

中国外交部发言人汪文斌说,智利此 次严重山火灾情造成重大的人员伤亡和 财产损失,令人痛心。中方对遇难者表示 哀悼,向遇难者家属和伤者表示慰问。我 们相信在智利政府的坚强领导下,智利人 民一定能够战胜困难,重建家园。据了 解,目前没有中国公民在火灾当中伤亡。

另据报道,智利总统博里奇3日曾提及, 本轮林火的起因不排除有人纵火。瓦尔帕 莱索大区区长罗德里戈·蒙达卡4日同样提 及,部分起火点存在可疑状况,或许是纵火。

此外,两人因涉嫌纵火在瓦尔帕莱索 大区被捕。

(据央视新闻、环球时报)

英国95岁老翁 拿下硕士学位

英国老翁戴维·马乔特在退休30多年 后重返校园,最终在95岁时取得硕士学位。

据英国《星期日泰晤士报》4日报道, 马乔特来自英国东南部萨里郡韦布里奇, 在鲐背之年攻读英国金斯顿大学的现代 欧洲哲学硕士专业。他在上周取得相关 学位,成为该校最年长毕业生。

马乔特在儿子和女婿的陪同下领取 学位证书,全场起立鼓掌向他致敬。当时 领取证书的其他同学都比马乔特年轻70 岁左右。马乔特说:"即使年纪大了,也要 挑战自己。"他说,由于记忆力衰退,这一

马乔特退休前是心理医生,曾在英国 海军服役。在相伴65年的妻子去世后, 马乔特萌生了重返校园的念头。他说,当 一个人大部分时间独处,修读硕士课程是 打发时间的好办法。

马乔特目前考虑结合自己所学的哲 学知识写一本心理学方面的书,还考虑攻 读一个在职博士学位。依照《星期日泰晤 士报》说法,如果将这一计划付诸行动,马 乔特有望102岁取得博士学位。



2024年2月7日 星期三 责任编辑/罗小玲 美术编辑/张 武 校对/邓建平

文摘-生活 07

吃蔬菜竟比吃肉升血脂还猛

春节聚餐三种菜别乱吃

《中国血脂管理指南(2023年)》的数据 当使用焯水、炖煮、水油焖等烹饪方法,减少 显示,中国成人血脂异常总体患病率已达 35.6%。也就是说,每3个成年人中就有1人 血脂异常。

得了高血脂,很多人认为少吃油炸食 品、多吃各类果蔬就能恢复如初,实际上,有 3种菜升血脂猛过肉类,大家春节聚餐时一 定要注意。

根茎类食物不宜多吃

像土豆、山药、红薯、莲藕、芋头等根茎 类食物,含有丰富淀粉,可以在体内转化为 葡萄糖。而过多葡萄糖会转变成脂肪,这对 血脂非常不友好。

这类蔬菜可以吃,但建议大家要把它当 作主食吃,即吃了这些蔬菜,就要减少米食、 面食的摄入。

"甜"菜要控制摄入量

像南瓜、胡萝卜、甜玉米等吃起来味道 清甜的蔬菜,也是很多人的心头好。

但是,这些蔬菜天然就含有较多的糖 分,如果摄入过多,容易造成血糖、血脂上升 明显,不利于血脂控制。

所以同样的道理,对于高血脂人群来 说,这些食物也最好控制一下食用量,玉米 和南瓜可以替代部分主食食用。

'吸油"菜注意烹饪方法

诸如茄子、油麦菜、韭菜、豆泡等都比较 "吸油",炒菜时往往需要大量用油才不会糊 锅。这样炒出来的菜,会导致人们"吃油"而 不自知,引发血脂升高。

对于这类比较吸油的蔬菜,建议大家适

油脂摄入。

【知道多一点】

餐具摞着放可能滋生细菌

健康饮食不仅要关注食材,也要注意餐

中国家用电器研究院曾做过一组试 验,该试验设置了两组对比。试验员首先 给餐具进行了消毒,在餐具表面涂上无菌 肉汤,之后将餐具分为两组,其中一组碗盘 清洗后直接摞起来放到了碗柜中储存,另 一组洗后立着放于置物架上,并放于通

3天后对比显示,立着放的餐具菌落总 数为8000cfu/套,符合我国相关卫生标准,而 摞着放的餐具细菌数量是560000cfu/套,为 立着放的餐具的70倍。

碗盘存放不当 可能会对健康产生不利影响

短期内急性影响包括滋生致病菌,如大 肠杆菌、沙门氏菌、诺如病毒等,这些致病菌 可能会造成急性胃肠炎,上吐下泻甚至还会 脱水、休克,危及生命。

长期影响包括滋生霉菌,如黄曲霉毒 素。另外,碗筷也是幽门螺杆菌传播的媒 介,胃病、胃溃疡甚至胃癌都与幽门螺杆菌 有一定关系。

建议把餐具立起来存放,水分容易沥 干,即使有一点食物残渣也不容易滋生

(据养生中国、CCTV生活圈等)

科学认知肿瘤标志物指标

升高未必患癌 达标并非"稳"了

"医生,请救救我。我得了肿瘤,你看看是 早期还是晚期?"近日,40多岁的王女士来到浙 大二院就诊,她向该院肿瘤内科副主任医师陈

佳琦倾诉,自从拿到"肿瘤标志物"化验单,她 就焦虑万分,寝食难安。化验单显示,王女士 的癌糖类抗原125升高至40千单位每升。

是不是肿瘤标志物升高了,就意味得了肿瘤呢?

医生表示,事实上,临床中肿瘤标志物只 是一个监测指标,升高并不意味着跟肿瘤划 上等号。

以癌胚抗原(CEA)为例,除了肿瘤以外, 胃肠道的息肉或者炎症也会引起数值升高。 其他肿瘤标志物也有类似的情况,如前列腺 特异性抗原(PSA)与前列腺增生,糖类抗原 125(CA125)与子宫肌瘤、子宫内膜异位等妇 科疾病,糖类抗原199(CA199)与糖尿病及胆 道炎症等存在有关。

总之,肿瘤标志物的升高影响因素非常 多,大部分良性疾病甚至生理情况都会出现 物就没有筛查的意义。

肿瘤标志物升高的情况。

出现肿瘤标志物升高需要重视,但没必要 恐慌,听取肿瘤专科医生的意见,后续进行随 访观察或进一步的诊断,可以很好地明确原

那么,从另一个角度来说,是不是肿瘤标 志物正常,就意味可以排除肿瘤呢?答案也

很多早期肿瘤并不会出现肿瘤标志物的 升高,而且部分肿瘤也没有对应的肿瘤标志 物。如恶性黑色素瘤,常用体检的肿瘤标志

在肿瘤科医生的心目中,比肿瘤标志物升高更重要的,是肿瘤的规范化筛查。

胃肠镜,筛查有没有胃肠道息肉或者溃疡的 出现。针对肺癌,2-3年一次的胸部高分辨 CT 筛查也很重要。另外,与性别相关的,女 性的乳腺癌和妇科肿瘤,需要通过年度的乳 腺彩超和妇科彩超进行筛查,男性的前列腺 癌可以通过前列腺彩超加以筛查。同样,体 检套餐中还应包含甲状腺和肝胆胰的彩超,

需要注意的是,吸烟人群对肺癌的筛查需

针对胃肠癌,建议40周岁开始做第一次 要更加密切;有乙肝或大量饮酒人群,对肝癌 的筛查需要更加积极。

> 医生表示,养成良好的生活习惯,进行定 期完善的肿瘤筛查,才是健康防癌的最佳选

经过医生问诊和筛查后,发现王女士患有 子宫肌瘤,考虑其CA125升高与子宫肌瘤相 关。在仔细解释后,王女士放下心中的石头, 恢复了正常的生活和工作。

(据《健康报》)

经常咬到舌头或是疾病征兆

排除口腔疾病后 要警惕中风风险

近日,有读者询问,自己吃饭时总咬到舌头,会不 会是什么疾病的征兆?

浙江医院口腔科主任张建兴表示,如果近期有口腔 溃疡、牙龈炎、龋齿等情况,可能在吃饭时会因为疼痛下 意识地用偏侧咀嚼,这种情况下,容易不小心咬到舌头。

牙齿咬合不好,也会引起咬舌头的情况。把牙齿 咬紧,如果上牙包在下牙外面,这样舌头就比较安全。 但有的人上牙牙弓小,或者过度磨损,上下牙舌侧咬合 出现异常,这类人咬到舌头的几率就比较大。这种情 况,一般戴一段时间牙套或调颌,调整一下就好。

另外,老年朋友牙齿畸形或近期安装义齿,也可能 会导致经常咬到舌头。出现这类情况,建议及时找口 腔科医生检查一下。

需要提醒的是,在排除口腔疾患后,要格外警惕中

浙江医院神经内科副主任徐珊瑚表示,大脑是整 个身体的"司令部",人体的感觉、运动、语言、记忆等功 能都由大脑及其神经支配,中风发作前大脑功能可能 出现差错,导致一些精细动作不协调,比如舌头不能灵 活运动,在咀嚼中被牙齿咬伤。如果同时还伴有一侧 肢体的麻木无力、言语不利、头痛、头晕等症状时,一定 要引起重视。

尤其是对于患有高血压、糖尿病、高脂血症的老年 人,如发生上述症状,应立即到正规医院神经内科就 诊。中风救治有很强的时间依赖性,不能抱有等一等、 看一看就好了的心态,以免延误病情。

(据《浙江老年报》)

冬季咽喉干痛 推荐一道甜品

冬季进食温热食物增多,易造成体内热气蕴结。 体内的热气无法散发,脾胃气机就容易郁结,引发内 火、损伤阴液,会出现口干舌燥、大便偏硬、手足心热的 情况。今天给大家推荐一道药膳甜品——小吊梨汤。

1个雪梨清洗干净去皮(梨皮不要丢),梨肉切成 小块备用。半朵银耳提前用清水泡发,撕成小朵,再用 煮开的热水浸泡,盖上盖子焖10分钟出胶备用。将备 好的银耳(连同泡银耳的热水)、梨肉、梨皮、2粒乌梅、 1个去核红枣、10克冰糖一起放入锅中,加入600毫升 清水,大火煮开后转小火再煮30分钟。最后加入5克 枸杞,稍煮或关火焖10分钟即可。每周可选1-2天少 量、多次代水饮用,也可吃少量梨子和银耳。有助滋阴

需注意,冰糖炖雪梨性偏寒凉,仅对热咳有较好的 调养作用,虚寒体质者不适宜食用。

(据广东中医药微信公众号)

无糖饼干这样吃 反而不利于控糖

寒冬里来杯热茶,再吃点"无糖饼干",美味又健 康。"无糖饼干"真的像看上去那样健康吗?

所谓"无糖饼干",通常指没有额外添加蔗糖、麦芽 糖等糖类的饼干,也有商家称其为"控糖饼干"。

和其他饼干一样,"无糖饼干"主要成分依然是各 种谷物粉,如小麦粉、玉米粉,属于碳水化合物含量较 高的食物,代谢时,易被转换为葡萄糖,导致血糖升高

同理,市售的"无糖面包""无糖蛋卷""无糖桃酥" 等,如抱着"控糖"想法经常吃,反而不利于血糖管理。

当然,"无糖饼干"并非完全不能吃,而是务必注意 量。要算在每日食谱的碳水化合物总量里,吃了这类 饼干,其他碳水化合物的量就要减少。此外,"无糖饼 干"制作过程中可能添加大量食用油,多吃易导致总热 量和脂肪的摄入量超标,引起肥胖和胰岛素抵抗,对血 糖控制也有影响。

(据健康上海12320)